
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Numero 17 in data 30/05/2023

OGGETTO: SURROGA DEL CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIO, SIG.RA 

BARBI SARA, E CONTESTUALE CONVALIDA ALLA CARICA DI 

CONSIGLIERE COMUNALE DEL SIG. ANTONINI GIACOMO DELLA LISTA 

N. 3 “MANERBIO INCONTRA”.

L’anno duemilaventitre oggi trenta del mese di Maggio alle ore 20:30 nella sala consiliare, convocato dal 

Sindaco, mediante avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito il Consiglio comunale in seduta 

pubblica di prima convocazione.

Previo esaurimento delle formalità prescritte dalla normativa vigente, all’appello risultano presenti:

Componente Presente Assente Componente Presente Assente

VITTORIELLI PAOLO X PRETI GIANDOMENICO X

FORCELLA ALBERTO X BOSIO FABRIZIO X

ELESBANI GIAMBATTISTA X HAJAME FATIMA ZOHRA X

ZITO MONICA X COMINELLI SERENA X

PORTESANI ALBERTO X GRAZIOLI ANGELA X

FADANI ALESSIA X

TIRELLI EVA X

PAZZINI MARA X

BAMBINI DANIEL X

Numero totale PRESENTI 13 – ASSENTI 1

Assiste alla seduta il Segretario generale, dott.ssa Francesca Travaglino, la quale provvede alla redazione del 

presente verbale.

Essendo legale il numero degli intervenuti, l’avv. Paolo Vittorielli – nella sua qualità di Sindaco – assume la 

presidenza e dichiara aperta la discussione per la trattazione dell’argomento indicato in oggetto.
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Sindaco: Passiamo al punto 3: “Surroga del Consigliere Comunale dimissionario, signora Barbi 

Sara, e contestuale convalida alla carica di Consigliere Comunale del signor Antonini Giacomo della 

Lista n. 3 “Manerbio Incontra””.

Segretario Comunale – dottoressa Travaglino: Le premesse sono identiche rispetto al punto 

precedente; il Consigliere dimissionario, in questo caso, è il Consigliere Barbi Sara; il primo 

utilmente collocato per poter assumere la carica di Consigliere è Treccani Giacomo, che ha rinunciato 

preventivamente; il successivo è Antonini Giacomo, pertanto bisogna proclamare Antonini. Antonini 

Giacomo è presente? Ok, quindi, chiediamo al Consiglio Comunale di votare per alzata di mano la sua 

convalida, gli Assessori non votano. Unanimità, abbiamo detto che siete 13 presenti, assenti 1, manca 

sempre Bosio, quindi 13 favorevoli. Ora si può accomodare il Consigliere Antonini.

Esauritasi la discussione in merito all’argomento, specificato che la registrazione audio della seduta è 

pubblicata, ai sensi dei vigenti regolamenti del Consiglio comunale, sul sito internet istituzionale, 

unitamente alla relativa trascrizione, per almeno 90 giorni,

IL CONSIGLIO COMUNALE

RICHIAMATE le precedenti deliberazioni in data odierna, con le quali si è provveduto rispettivamente:

- alla convalida degli eletti alla carica di Sindaco e di Consigliere comunale, in seguito alle elezioni tenutesi 

in data 14 e 15 maggio 2023;

- alla surroga del Consigliere comunale dimissionario Almici Andrea, con il sig. Bambini Daniel, 

appartenente alla medesima lista;

PRESO ATTO che il Consigliere Comunale Barbi Sara, appartenente alla Lista n. 3 - “Manerbio Incontra”, 

ha presentato al protocollo generale le proprie dimissioni dalla carica di Consigliere in data 23/05/2023, 

registrate al n. 15077;

CONSIDERATO che a norma dell’art. 38, comma 8 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.:

-  le dimissioni dalla carica di Consigliere Comunale sono irrevocabili, non necessitano di presa d’atto e 

sono immediatamente efficaci;

- il Consiglio Comunale –entro e non oltre 10 giorni dall’acquisizione al protocollo delle dimissioni di uno 

o più dei suoi componenti–  deve procedere alla surroga del/i dimissionario/i, con separate deliberazioni, 

seguendo l’ordine di presentazione delle dimissioni quale risulta dal protocollo;

RICORDATO CHE:
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- ai sensi dell’art. 38, comma 4 del D.Lgs. 267/2000 i Consiglieri entrano in carica all’atto della 

proclamazione ovvero, in caso di surrogazione, non appena adottata dal Consiglio la relativa delibera. Il 

provvedimento di proclamazione degli eletti ha la funzione di porre l’esatta e definitiva posizione di 

ciascun candidato in esito alla consultazione elettorale, mentre il successivo provvedimento di convalida 

degli eletti attiene al concreto esercizio della carica elettiva, concludendo e perfezionando il relativo iter 

procedurale. Pertanto, la convalida delle elezioni non riguarda le operazioni elettorali, ma il loro risultato 

sotto il profilo dell’esercizio dello jus officio, che può essere negato a chi si trovi in condizioni di 

ineleggibilità (Consiglio di Stato, sez. V, 25 febbraio 2002, n. 1090 – Consiglio di Stato, sez. V, 3 

febbraio 2005, n. 279);

- alla luce delle sentenze sopra citate, il primo adempimento della prima seduta si deve concludere con la 

convalida dei proclamati eletti e se, nell’arco di tempo che intercorre tra la proclamazione degli eletti e la 

successiva convalida, sono intervenute delle dimissioni, i candidati “non proclamati eletti” ammessi a 

surrogare i dimissionari, dovranno attendere la convalida dei proclamati eletti e, quindi, successivamente, 

entreranno in carica in seguito all’adozione della relativa delibera di surroga da parte del Consiglio 

comunale, ai sensi dell’art. 45 del T.U.E.L.;

- in caso di dimissioni dalla carica di Consigliere comunale, il seggio è attribuito al candidato che nella 

medesima lista segue immediatamente l'ultimo eletto, ai sensi dell'art. 45, comma 1 del T.U.E.L.;

PRESO ATTO che la deliberazione di surroga di un Consigliere comunale dimissionario ha natura di atto 

obbligatorio e vincolato, privo di margini di discrezionalità sull’an e sul quid o di valutazioni politiche 

espresse dalla maggioranza o dall’opposizione, con l’effetto che l’obbligo di restituire all’Organo consiliare 

la sua integrità consente solo di verificare nei surroganti la sussistenza o meno delle cause ostative previste 

dalla legge;

RICHIAMATA la sentenza del Consiglio di Stato, sez. V, del 3 febbraio 2005, n. 279, secondo la quale alla 

convalida degli eletti partecipano solo i Consiglieri risultati validamente eletti all’esito dello scrutinio e non 

anche i Consiglieri subentranti per surroga;

RITENUTO, per quanto sopra esposto, di procedere alla surroga del Consigliere Comunale dimissionario, 

sig.ra Barbi Sara, della Lista n. 3 - “Manerbio Incontra”;

RICHIAMATO il verbale delle operazioni dell’adunanza dei Presidenti delle Sezioni elettorali, contenente i 

risultati della elezione diretta del Sindaco e del Consiglio Comunale tenutasi il 14 e 15 maggio 2023, da cui 

risulta:

- quale primo dei non eletti della lista n. 3 “Manerbio Incontra” il sig. 

cognome e nome cifra individuale 

Treccani Giacomo 3.255

- quale secondo dei non eletti della lista n. 3 “Manerbio Incontra” il sig.
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cognome e nome cifra individuale 

Antonini Giacomo 3.247

CHIARITO che l’Ufficio Segreteria, a seguito delle dimissioni del Consigliere Barbi Sara, si è attivato ai fini 

della surroga. A tal fine:

- è stato contattato il primo dei non eletti della Lista “Manerbio Incontra”, Sig. Treccani Giacomo, che si è 

dichiarato “non disponibile” ad assumere la carica di Consigliere Comunale di Manerbio, con nota prot. 

n. 15080 del 23/05/2023;

- è stato successivamente contattato il secondo dei non eletti della Lista “Manerbio Incontra”, Sig. Antonini 

Giacomo, che si è dichiarato “disponibile” ad assumere la carica di Consigliere Comunale di Manerbio, 

con nota prot. n. 15081 del 23/05/2023;

VISTI:

- il parere del Ministero dell’Interno–Dipartimento per gli affari interni e territoriali del 16 febbraio 2017, 

dal quale risulta che, circa la percorribilità della rinuncia preventiva alla carica di Consigliere da parte dei 

candidati non eletti della medesima lista del Consigliere dimissionario, nelle more della adozione della 

surroga, si ritiene di condividere le considerazioni sviluppate dal TAR Brescia nella sentenza n. 245 del 

28/02/2006. Nella citata pronuncia si legge che “…sarebbe contraria al principio di buon andamento 

dell’amministrazione la previsione di un “blocco” dell’attività istituzionale del Consiglio comunale ogni 

qualvolta uno dei suoi componenti rassegni le dimissioni in attesa di procedere alla sua sostituzione la 

quale –come insegna la prassi– potrebbe anche richiedere lo svolgimento di più sedute, …” e che “…la 

cessazione dalla carica di un Consigliere non impedisce all’organo di funzionare medio tempore, salvo 

appunto l’obbligo di tempestiva convocazione dell’assemblea per provvedere alla surroga…”;

- il parere del Ministero dell’Interno–Dipartimento per gli affari interni e territoriali del 10 maggio 2021, in 

base al quale, non avendo il legislatore previsto una specifica disciplina al riguardo, si ritiene che la 

rinuncia preventiva alla carica non richieda particolari formalità e possa essere presentata con qualsiasi 

modalità, purché nel rispetto dei principi generali che regolano la presentazione delle istanze alla Pubblica 

Amministrazione, dettati dalle norme sulla semplificazione amministrativa (D.P.R. n. 445/2000);

DATO ATTO che:

-  la rinuncia preventiva all’assunzione della carica di Consigliere comunale presentata si configura, di 

fatto, come una delle ragioni che rende il seggio vacante e che, ai sensi del citato art. 45 del D.lgs. 

267/2000, comporta l’attivazione del meccanismo dello scorrimento delle liste e della nomina del 

candidato non eletto successivo;

- tale opzione deve essere seguita anche in virtù dei criteri di economicità e di efficacia, che, ai sensi 

dell'art. 1 della Legge n. 241/1990, devono reggere l'attività amministrativa e che impongono alla 

pubblica Amministrazione il conseguimento degli obiettivi legislativamente prefissati con il minor 

dispendio di mezzi;
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VISTA al riguardo la sentenza del TAR Puglia – Sezione di Lecce, n. 922/2015 del 17.03.2015, citata nel 

sopra richiamato parere del Ministero dell’Interno del 10 maggio 2021, che attribuisce alla preventiva 

rinuncia alla carica di Consigliere da parte di candidati non eletti aventi titolo allo scorrimento della lista, la 

medesima valenza formale delle dimissioni dalla carica;

DATO ATTO che con nota prot. n. 15308 del 25/05/2023 a firma del Sindaco, si è provveduto a comunicare 

al sig. Antonini quanto sopra esposto e, altresì, ad invitare quest’ultimo a prendere parte all’odierna seduta 

del Consiglio comunale, dopo l’approvazione della sua convalida;

APPURATO CHE:

- non risulta presentata a tutt’oggi alcuna comunicazione in merito alla sussistenza di cause di 

incandidabilità, ineleggibilità o incompatibilità del sig. Antonini Giacomo, con riferimento a quanto 

previsto dal titolo III, capo II del D.Lgs. 267/2000 e s.m.i., nonché dal capo IV del D.Lgs. 31 dicembre 

2012, n. 235 e s.m.i.;

- parimenti, non sono state segnalate situazioni di incompatibilità normate dagli artt. 11 e 12 del D.Lgs. 8 

aprile 2013, n. 39 e s.m.i.;

- il suddetto sig. Antonini ha reso formale dichiarazione di non trovarsi in alcuna delle suddette condizioni 

di incandidabilità, ineleggibilità, incompatibilità;

RITENUTO, pertanto, che il sig. Antonini Giacomo possa surrogare il Consigliere dimissionario Barbi Sara 

e che si possa procedere alla convalida;

ACQUISITO il parere di regolarità tecnica, espresso ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000, 

Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti locali, dal Responsabile dell’Area Amministrativa, rag. 

Carmelina Di Pierri;

PRESO ATTO CHE la presente deliberazione non ha riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico-

finanziaria o sul patrimonio dell’Ente, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.lgs. n. 267/2000 “Testo unico 

delle leggi sull’ordinamento degli enti locali”;

TUTTO ciò premesso e considerato;

CON voti favorevoli unanimi, espressi per alzata di mano dai 13 Consiglieri presenti e votanti,

DELIBERA
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1) DI PRENDERE ATTO in relazione alle dimissioni presentate dalla sig.ra Barbi Sara di quanto in 

premessa e, in particolare, della rappresentata volontà del candidato utilmente collocato nella lista n. 3 

“Manerbio Incontra”, Sig. Treccani Giacomo, di rinunciare ad assumere la carica di Consigliere 

comunale, condizione che si configura come una delle ragioni che rende il seggio vacante, ai sensi 

dell’art. 45 del D.lgs. 267/2000;

2) DI PRENDERE ATTO che nei confronti del Sig. Antonini Giacomo della Lista n. 3 “Manerbio Incontra”, 

non esistono cause di incandidabilità, ineleggibilità o d’incompatibilità alla carica di Consigliere 

Comunale previste dalle norme in premessa richiamate;

3) DI PROCLAMARE, pertanto, il Sig. Antonini Giacomo Consigliere Comunale, in surrogazione della 

Sig.ra Barbi Sara dimessasi con la nota citata in premessa, convalidandone l’elezione a Consigliere 

comunale;

4) DI DARE MANDATO all’Ufficio Segreteria di provvedere alle comunicazioni da fare ai sensi e per gli 

effetti di cui all’art. 76 del T.U.E.L., oltre che per gli adempimenti in tema di trasparenza dell’azione 

amministrativa dell’Ente ai sensi e per gli effetti di cui al D.Lgs. 14/03/2013, n. 33 e ss.mm.ii.; 

5) DI DARE ATTO che il presente provvedimento risulta immediatamente esecutivo ope legis, ex art. 38, 

comma 4 del D.Lgs. 18/08/2000, n. 267 e ss.mm.ii.; 

6) DI DARE ATTO che la composizione del Consiglio Comunale di Manerbio (BS), per effetto del presente 

atto deliberativo, è la seguente: 

Sindaco:   

Cognome e nome            Lista collegata

Vittorielli Paolo n. 3 “Manerbio Incontra”

Consiglieri:

Cognome e Nome Lista collegata

Forcella Alberto n. 3 “Manerbio Incontra” 

Elesbani Giambattista n. 3 “Manerbio Incontra”

Zito Monica n. 3 “Manerbio Incontra”

Portesani Alberto n. 3 “Manerbio Incontra”

Fadani Alessia n. 3 “Manerbio Incontra”

Tirelli Eva n. 3 “Manerbio Incontra”

Pazzini Mara n. 3 “Manerbio Incontra”

Bambini Daniel n. 3 “Manerbio Incontra”

Antonini Giacomo n. 3 “Manerbio Incontra”

Preti Giandomenico n. 2 “Patto Civico Manerbio”
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Bosio Fabrizio n. 2 “Patto Civico Manerbio”

Hajame Fatima Zohra n. 2 “Patto Civico Manerbio”

Cominelli Serena n. 2 “Patto Civico Manerbio”

Grazioli Angela n. 1 “Progettiamo Manerbio”

Al termine della trattazione del presente argomento, il Consigliere Comunale Antonini Giacomo, presente in 

aula consiliare, entra a far parte del consesso consiliare, pertanto il numero dei Consiglieri presenti sale a 14.
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Letto, confermato e sottoscritto.

Il Presidente Il Segretario generale

avv. Paolo Vittorielli dott.ssa Francesca Travaglino

Il presente provvedimento risulta immediatamente esecutivo ope legis, ex art. 38, comma 4 del D.Lgs. 

18/08/2000, n. 267 e ss.mm.ii.

Il Segretario generale

dott.ssa Francesca Travaglino

Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art.24 del D.lgs. n.82/2005 e ss.mm.ii.
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OGGETTO:

SURROGA DEL CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIO, SIG.RA 

BARBI SARA, E CONTESTUALE CONVALIDA ALLA CARICA DI 

CONSIGLIERE COMUNALE DEL SIG. ANTONINI GIACOMO DELLA LISTA 

N. 3 “MANERBIO INCONTRA”.

PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA

(Art. 49, comma 1 del D.lgs 18.08.2000 n.267 e ss.mm.ii.)

Il Responsabile dell’ AREA AMMINISTRATIVA, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.lgs. 18.08.2000 n. 

267 e ss.mm.ii., esprime parere favorevole di regolarità tecnica attestante la regolarità e la correttezza 

dell'azione amministrativa.

Eventuali note o prescrizioni:  

Manerbio, 26/05/2023 Il Responsabile

Carmelina Di Pierri

Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art.24 del D.lgs. n.82/2005 e ss.mm.ii.
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OGGETTO:

SURROGA DEL CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIO, SIG.RA 

BARBI SARA, E CONTESTUALE CONVALIDA ALLA CARICA DI 

CONSIGLIERE COMUNALE DEL SIG. ANTONINI GIACOMO DELLA LISTA 

N. 3 “MANERBIO INCONTRA”.

ATTESTAZIONE CONTABILE

(Art. 49, comma 1 del D.lgs 18.08.2000 n. 267 e ss.mm.ii.)

Il Responsabile dell’Area Economico Finanziaria, ai sensi dell’art.49, comma 1, del D.lgs. 18.08.2000 n. 

267 e ss.mm.ii., attesta l’assenza di riflessi diretti e indiretti sulla situazione economico-finanziaria dell’Ente 

del presente provvedimento.

Eventuali note o prescrizioni:  

Manerbio, 30/05/2023 Il Responsabile

dott. Vincenzo Vecchio

Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art.24 del D.lgs. n.82/2005 e ss.mm.ii.
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